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ČÍTANIE MLÁDEŽE V BRATISLAVSKOM KRAJI

Až 46% mládeže v pracovných dňoch nikdy nečíta knihy, 54% nenavštevuje žiadnu knižnicu a len 
17% prečítalo v minulom školskom roku tri alebo viac kníh povinného čítania.

Uvádza  sa  to  v podrobnej  správe  o výskume  čítania  „Čítanie  mládeže  v Bratislavskom 
kraji“. Výskumu sa zúčastnilo 1515 žiakov ôsmeho a deviateho ročníka zo 16 základných škôl, ako 
aj prvého a druhého ročníka z 22 stredných škôl v Bratislave, Pezinku, Senci, Malackách, Modre, 
Zohore a Kráľovej pri Senci. 

Myšlienka  zorganizovať  výskum  čítania  vznikla  v Mestskej  knižnici  v Bratislave,  ktorá  oslovila 
najväčšie verejné knižnice v Bratislave v prvom, druhom, treťom a piatom bratislavskom okrese, 
ako aj Malokarpatskú knižnicu v Pezinku - regionálnu knižnicu pre Bratislavský samosprávny kraj 
a prizvala ich do spolupráce. Na pôde Mestskej knižnice sa vytvorila pracovná skupina zložená zo 
zástupcov  prizvaných  knižníc,  ktorej  členovia  pracovali  v tomto  zložení:  Mgr.  Eva  Šulajová 
(Mestská  knižnica  v Bratislave),  PhDr.  Judita  Kopáčiková  (Staromestská  knižnica,  Bratislava), 
Peter Kuzma (Knižnica Ružinov), Mgr. Jana Vozníková (Knižnica Bratislava – Nové Mesto), Jana 
Tóthová  (Miestna  knižnica  Petržalka,  Bratislava)  a Mgr.  Anna  Gašparovičová  (Malokarpatská 
knižnica  v Pezinku).  Na  účely  vykonania  výskumu  v školách  prizvala  pracovná  skupina  do 
spolupráce  Pavla  Rankova  a Ľudmilu  Hrdinákovú  a ich  študentov  z Katedry  knižničnej 
a informačnej vedy Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Vďaka spojeniu síl sa 
podarilo  vykonať  obsiahly  výskum čítania  a  vytvoriť  podrobnú výskumnú správu o výsledkoch 
výskumu  čítania  v základných  a stredných  školách  Bratislavského  kraja,  ktorá  podáva  obraz 
súžitia kníh, knižníc a informačných technológií v živote dnešnej mládeže. 

Výsledky výskumu okrem iného ukazujú, že je potrebné zaktivizovať služby verejných knižníc a 
prispôsobiť ich potrebám tejto vekovej kategórie. Bratislava je, čo sa týka možností poskytovania 
kvalitných  knižnično-informačných  služieb  v porovnaní  s ostatnými  regiónmi  Slovenska,  dobre 
vybavená, verejné knižnice však majú v mnohom aj ťažšiu úlohu. Okrem vysokej koncentrácie 
knižníc na území hlavného mesta je vážnou konkurenciou knižniciam aj internet s množstvom 
voľne  prístupných  informačných zdrojov.  Budúcnosť  knižníc  –  a to  nielen  verejných  – spočíva 
v poskytovaní  služieb,  ktoré  spájajú  svet  tlačenej  a digitálnej  komunikácie:  mali  by  sa  stať 
miestom, ktoré plní funkciu informačného, kultúrneho a vzdelávacieho centra mesta, obce, funkciu 
komunitného centra, ktoré ľudia navštevujú aj z dôvodu spoločenského kontaktu. Verejné knižnice 
sa týmto smerom vyvíjajú, no výskum poukázal na to, že vývoj nenapreduje tak rýchlo, ako by sa 
žiadalo. Preto nielen snaha knižníc, ale aj dôrazná podpora ich zriaďovateľov by mala a mohla 
posunúť  vpred  bratislavské  (aj  slovenské)  knihovníctvo  tak,  aby  bolo  schopné  držať  krok 
s vývojom spoločnosti na dostatočnej úrovni.

Plná  verzia  výskumnej  správy  Čítanie  mládeže  v Bratislavskom kraji  je  prístupná  na  webovej 
stránke Mestskej knižnice v Bratislave www.mestskakniznica.sk : 

http://www.mestskakniznica.sk/oznamy/vyskumcitania.pdf 

_________________________________________________________________
V Bratislave dňa 14. 10. 2009. 
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